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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Tobias Koch (CDU)

und
Antwort

der Landesregierung - Finanzministerin

Wirtschaftlichkeitsberechnung PROFI 35/A GrolRe Baumalinahme 2.3

Vorbemerkung des Fragestellers:

Im Rahmen eines Sachstandsberichtes zum Programm PROFI wurden im Umdruck
18/1127 die geplanten Einzelmalinahmen fir das Teilprojekt PROFI 35/A ausgewie-
sen. Unter Punkt 2.3 ist die Fassadensanierung der CAU Kiel, Mensa I, als grol3e
Baumal3nahme mit einem Volumen von 1,2 Mio. € aufgefuhrt.

1. Wie wird die Notwendigkeit der Fassadensanierung begriindet? (bitte Beurtei-
lungsgrundlagen beifligen)

Im Zuge der turnusmafigen Untersuchungen im Rahmen der Begehungen zur
Bauunterhaltung, wurde festgestellt, dass die grol3flachigen Fensterteile der Glas-
fassade altersbedingte Substanzmangel aufweisen.

(siehe Anlage Vfg. — FM-VI1274 H 7254 — 280/02 vom 20. Dezember 2011)

2. Welche konkreten Einzelmalinahmen in welchem finanziellen Umfang sind mit
der Fassadensanierung verbunden? (bitte tabellarische Aufstellung beiftigen)

Die detaillierte Aufstellung der konkreten Einzelmaf3nahmen mit der Darstellung
der zu erwartenden Kosten findet sich in der Kostenermittlung zur Finanzpla-
nungsunterlage Bau zum Vorhaben im Muster 6, ( HBBau SH). Siehe Anlage.

3. Wie wird die Wirtschaftlichkeit der Sanierung begrindet? (Bitte vollstandige Wirt-
schaftlichkeitsberechnung beiftigen)
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Mit Schreiben der GMSH vom 07.03.2012 wird die Wirtschaftlichkeit der Fassade
nachgewiesen.(Siehe Anlage)

4. Wie ist der Stand der Umsetzung?

Das Vorhaben befindet sich in der Umsetzung. Der Abschluss der Malinahme ist
fur 2014 vorgesehen.
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Christian-Albrechts-Universitit zu Kiel,

Fassaden und Fensterschaden an der Mensa |/ Studentenhaus

Umwandlung des Auftrags zur Erstellung einer vorplanerischen Untersuchung gem
HBBau E7 in einen Planungsauftrag zur Aufstellung einer FU-Bau gem. HBBau E4

Auf Grundlage lhres Schreibens vom 09.12. 2011 sowie der zustimmenden Mail des
Ministeriums fur Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr vom 12.12.2011 bitte ich, die
Finanzplanungsunterlage —Bau- (FU-Bau) gemaR Abschnitt E des HBBau fiir 0. a.
MaRnahme aufzustellen und mir in 4-facher Ausfertigung vorzulegen.

Der Kostenrahmen fiir diese Malnahme wird bisher mit rd. 2,5 Mio.€ angegeben.

Sie begrunden ihren Vorschiag nach Orsbegehung damit, dass im Wesentlichen der
Austausch der Fensterfront mit den dazu notwendigen Beiarbeiten im Bereich des Estrichs,
des Bodenbelages sowie der Elektro- und Heizungsinstallationen zu erfolgen hat. Wegen
des hohen Denkmalwertes dieses Gebaudes gibt es eine denkmalpflegerische
Zielplanung, wodurch der Spielraum fur Gestaltung und Variantenbetrachtungen an den
Fensterelementen sehr eingeschrankt wird.

AuRerdem ist beabsichtigt, diese Baumalnahme in 2013 auszuftihren.

Bei der Erstellung der Unterlagen bitte ich neben den Vertretern des MWV und der CAU
auch die Vertreter des Studentenwerks einzubinden.

Im Bereich des Warme- und Stromverbrauchs sind Lésungen zu suchen, die Uber die
derzeit geltenden gesetzlichen Mindestanforderungen hinausgehen.

lch bitte, einen Wirtschaftlichkeitsnachweis auf der Grundlage der einmaligen und der
Iaufenden Kosten einschlieflich der Folgekosten fir einen Lebenszyklus von ca. 25 Jahren
zu erstellen. Hierbei ist eine grobe Abschatzungen zu den zuklnftig zu erwartenden
Einsparungen bei den Bewirtschaftungskosten erforderlich.

Es sind nur die aus dem hdheren Standard resultierenden Mehrkosten zu berlicksichtigen.
AuRerdem bitte ich die Mehrkosten aus der Denkmaleigenschaft darzustellen.




-2.
Nach der mir vorliegenden Invest-Liste vom 29. September 2011 beabsichtigen Sie, die
FBT-Leistungen mit eigenen Kréften zu erbringen.

Um weitere Veranlassung wird gebeten.

Ralf Gauda

. Ministerium fir Wissenschaft,
Wirtschaft und Verkehr

des Landes Schleswig-Holstein

- VI 5010 —

Dusternbrooker Weg 104

24105 Kiel

Christian-Albrechts-Universitidt zu Kiel,

Fassaden und Fensterschiaden an der Mensa |/ Studentenhaus

Umwandlung des Auftrags zur Erstellung einer vorplanerischen Untersuchung gem.
HBBau E7 in einen Planungsauftrag zur Aufstellung einer FU-Bau gem. HBBau E4

Vorstehenden Abdruck tbersende ich mit der Bitte urn Kenntnisnahmeﬁ
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BaumaRnahme Nr.: 211 42 022
CAU Mensa |: Fassadensanierung Wlrtschaftllchkeltsnachwels und CO2 Elnsparung
hier: Wlrtschaftllchkeltsnachwels flir Finanzierung aus Sonderprogramm PROFI

Sehr geehrte Damen und Herren,
sehr geehrter Herr Kl_indt,_

anbea erhalten Sie den Wirtschafthchkettsnachwels flr die Fassadensanierung Mensa | zur
maglichen Finanzierung aus dem Sonderprogramm PROFI. Wie Sie der beigeflgten Unter-
Iagen entnehmen kénnen, sind die unmittelbaren Aufwendungen fur die Fassadensanlerung

" in Hohe von 1.137.136 €, das heiftt mehr als die Hélfte der-Baukosten nach ca. 24 Jahren
amortisiert.

Die Lebensdauer der Fassadenelemente betragt rechnerisch 30 Jahre. Die ermittelte Amor-
tisationszeit liegt darunter. Die MaRnahme ist wirtschaftlich. Basisdaten fir die Berechnung

sind ein Femnwarmepreis Stadtwerke Kiel mit 0,07 €/kWh sowie eine angenommene jahrliche.

Preissteigerungen fir die. Fernwérme von jahrlich 2 %. Die jahrliche Emsparung an CO2 ab-
solut betragt 68 t -

Das zugehérige Testat des TUV Nord ist ebenfalls als Anlage beigefugt. Wir bitten um Mittel-

zuweisung der 1.137136 € aus dem Sondervermbgen PROFI sowie der ergénzenden Mittel-
zuweisung aus dem Einzelplan 1212,

Gebiudemanagsment © . QGartenstrake 6 - HSH Nordbank AG

Mltghed :
Schleswig-Holstein ASR ] . 24103 Kial Korto-Nr. 0052001 001 ; im
Geschaftstihrer Hans-Adolf Bilzhause Telefon 0431/699-0 BLZ 21050000 .
HRA 3948 Ki Telefax 0431/698-1188 Deutsche Bundesbank, Filiale Kiel
‘Registergericht Kiel mail@gmsh.de Konto-Nr, 21001518

Steusrnummer 1926406302 www.gmsh.de BLZ 21000000

~ Zentrale Bauherrenaufgaben

heinz.schwabe@gmsh.de

Zuifiien
Stangorts:

Flaashurg
izehos
Bledelsdar




Der Ablauf der BaumaRnahme sowie die notwendigen Umzlige des Studentenwerkes nach
LMS 8 sind detailliert und im Einzelnen mit dem Studentenwerk abgestimmt. Die erforderli-
chen Leistungsverzeichnisse sind fertiggestellt und kénnen versendet werden. Wenn die

* Leistungsverzeichnisse nicht im Marz versendet werden kénnen, kann die Baumafinahme

nicht wie geplant in den kommenden Sommersemesterferien begonnen werden.

mit freundiichen Grifien
in Vertretung

Uiw \[

einz Sch e

Anlagen: _
Wirtschaftlichkeitsberechnung
Testat Fernwarme

=]




,AU Mensa |: Fassadensanierung Wirtschaftlichkeitsnachweis und CO, Einsparung

MaBnahme: 21142 022

Technische Daten allgemein:

Heizlast bei Fenster mit einem U-Weﬁ 579 Wim2K
je HNF )
je m® umbauter Raum

Heizlast bei Fenster mit einem U-Wert 1,3 W/m?K
je HNF )
je m® umbauter Raum

Einsparung

Gradtagzahl S (Kiel 2012)
Heiztage (Kiel 2012)
GT 2012

Fensterflache

180.037 W
113 Wim?
31 Wim?
72.546 W
45 W/m?
12 Wims

107.491 W

3.646 Kd

238 d
88 kKh/a

790 m?




Berechnung

O = F_ensterflééhe X U—Wei"t x Gt 26/12

Qi = 790 m? x 5,79 W/m?k x 88 kkh/a = ) 402521 KWhia

Qt = 790 m2 x 1,3 W/m?k x 88 kKh/a = ' 90.376 kWWh/a
Eingesparte Energie - ' | | 312.145 kWh/a

Wirtschaftliche Einsparung in Euro (Fernwérmepreis’ 0,07 €/kWh)

21.850,14 €/netto/a =

312.145kWh/a x 0,07 €/kWh Fernwarme
- 26.001,66 €/bruttola

Lebensdauer der Aluminiumfenster = 30 Jahre-

jahrliche Einsparung 7 26".0l01 ,66 €/brutto/a bei 2,5% Preissteigerung/a
Eingparung Uber die Lgbensdauer von 30 Jahren : _ ‘
e 30a x2,1x 26.001,66 €/brutto/a = 1.638.104,70 €
abziiglich Invéstitibnskoste_n fiir die Fassade | - T 1.137.136,0,0 €
| Einsparungen absolut ' A = 500;968,70 €
Amortisationszeitx [a] = Kap.itall Ertré;g pro Jahr
X= 1 .137.136€/ (26.001,66€ x 1,025%)

Amortisationszeit ca. 24 Jahre




Zusammenstellung der investitionskosten:

Aushkau vorh. Fassade

Metallglasfassade
inkl. Sohlbank mit 65T€

' Gerliste
Ruckschnitt MW-Wénde

~ Rtickschnitt GK-Wande
neue Wanc_lanschlt]sée
Wéirmeversbrgunésan!agen
Verkleidung auékragende
Deckenplatte

Gesamtkosten Fassade

Fernwérme als Energieversorgung
Energieeinsparung

Co, Emissionsfakior Frnwarme Stadtwerke Kiel

Co, Einsparung bei Fenster mit U-Wert 1,3 W/im?K

- Co, Einsparung in Tonnen

45.000,00 €

616.831,00 €
58.709,00 €
17.000,00 €

6.000,00 €
61.000,00 €

187.596.00 € -

145.000,00 €

1.137.136,00 €

312,145 KWh/a
218 g/kWh
68.048 kg/a

68 ta




Auditdatum: 28.01.2010

Zertlr' kats-Registrier-Nr.; 11OZEN121
s Hamhurg, den 04,02.2011-




Muster6 A :

. KOSTENERMITTLUNG
zur Finanzplanungsunterlage ~Bau ~

Muster 6

Fassadensanierung .
CAU zu Kial'- Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

1Studentenwerk -
CAU Mensa |

Kostenschatzung *
‘O Programmkosten *)

Bauindex 2008 =100
Quattal/dahr . W/g
Index .

BM-Nummer 213 40044

Nutzfliche It. Bauantrag NF

vervrenneensranen O ¢

' Kostenzusammenstellung nach DIN

276-1: 2008412

KG Kostengrubpen

Abschnittssumme v.H EURCO |
"EURO U .7 m*NF

‘200 Herrichfen + Erschiieflen

Bauwerk-Baukonstfuktion

309 1shne basonders hachzuweisende Kosten-

. 795.654,00 ///100,0%

3121 Besonders nachzuweisende Kosten

(312, 318, 321,323, 326 und 327)

400  |Bauwetk — Technische Aniagen

204.346,00 / 25.7%

500 |Auftenanlagen

‘Ausstatiung und Kunstwerke

800 tohne 611, 612 ] ,

700 '|Baunebenkosten {s. K 17} ohne 710, 720, 730, 740

- ZurAyfrundur'lg
Gesamtsumme 1.000.000,00‘/
;"_1“ Bauriebenkosten ‘ © Netto 4 A Sl
720 Bauherrenaufgaben, Vorbereit d. Objekiplanung . 2. [
730 )
Baunebenkosten : Netto
'7:0 Arch./ Ing.-Leistungen, Guiachten + Beraiung Ak -QE'O&'Z
710 ‘ .
bis  |Summe Baunebenkosten Netto AL (DQ:?."Z_B
740 ‘ ‘ o )

.Voraussichtlicher Honorarbedarf zur

. Betei!igung freiberuflich Tatiger Brutto )
. Aufgestellt:- . HaushaltsmiRig anerkanni:
GMSH Fmanzmmisterlum
Geschifisbereich Landesbau
Gartenstrale 6 )
2103 el T YA - 4. 9425’ - Na/ &eZ
L .
. s a.ug&& Z?ﬂ(osten festgeseizt auf: / g m---Mﬁ'--EUFO
c@lqe~ | é : - '
Narme Kiel, ﬁﬂfﬁ?ﬁg : ' 7 Sy
Titel ' A/ T/
- HBBau SH

Stand 2009




Muster6 A

, KOSTENERMITTLUNG
zur Finanzplanungsunterfage — Bau -

Fassadensanierung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

Muster 6

Kostenschatzung ¥
O Programmkosten *)
O s

Bauindex 2008 =100
Quartal/dahr .8 ﬁ

osten festgesetzt auf:

Studentenwerk
CAU Mensa | Index ...
L BM-Nummer 21340044 |
Nutzfliiche It. Bauantrag NF rrerremrereninsneres B | (o
Kosfenzusammenstellung nach DIN 276-1: 2008-12
' Abschnittssumme EURO
KG |Kostengruppen "EURO v. H. m* NE
200 |Herrichien + Erschlie[ien
E!auwgrk—Baukonstfuktion
308 ohne besonders hachzuweisends Kosten - 795'654109% 100,0%
- Besonders nachzuweisende Kosten
(312, 313, 321,323, 326 und 327)
400  |Bauwerk -~ Technische Anlagen 204.346,00, 257%
500 |AuRenanfagen
600 Ausstattung und Kunstwerke
s ohne 611, 612
700 |Baunebenkosten (s. K 17) ohne 710, 720, 730,.740
- 2Zur Apfrundung
Gesamtsumine 1 .000,000,00‘#%/'
710 Baunebenkosten ) Netio 4 0 :\Q %
730 Bauherrenaufgaben, Vorbereit d. Objektplanung 1. ¢ \
730 ‘
Baunebenkosten Neito
'.‘,:0 Arch./ Ing.-Leistungen, Gutachten + Beraturig Adk .Q)§"{)‘tf'1
710 . \
bis  |Summe Baunchenkosten Netto AL .OLE ;23
740 ) ‘ )
Voraussichtlicher Honorarbedarf zur
Beteiligung freiberufiich Tatiger Brutto Q o0
_Aufgestelit: : Hausl-_ialtsrﬁéillig anerkannt:
GMSH Flnanzministerium
Geschifisbereich Landesbau ’ :
Gartenstraiie 6
24103 Kie! é‘féw f”rézf ?”Q@/j 5’2} :

nes c:f:nep : el ﬁi ﬁgﬁq@ ’{? :
Titel ? "
: 7

Stand 2009




BaumafBnahme / Bauwerk:

Fassadensanierung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studenienhaus 4-8, 24118 Kiel

Liegenschaft:

Studentenwerk
CAU Mensa |

Projektnummer:

21340044

Muster &

Kostengruppen (KG) nach DIN 276-1: 2008-12

EUR

100

Grundstiick (siehe auch K 1) *)

Summe

110

Grundstiickswert

120

Grundstiicksnebenkosten

130

Freimachen

200

Herrichten und ErschlieRen

Summe

210

Herrichten

211

Sicherungsmafnahmen

212

Abbruchmalnahmen

213

Alilastenbeseltigung

214

Herrichten der Gelandeoberflache

219

Herrichten, sonstiges

220

Offenttiche Erschliefung

221

Abwasserentsorgung

222

Wasserversorgung

223

Gasversorgung

224

Fernwdrmeversorgung

225

Stromversorgung

226

Telekommunikation

227

Verkehrserschliefung

228

Abfallentsorgung

229

Offentliche ErschlisRung, sonstiges

230

Nichtoffentliche Erschliefung

240

Ausgleichsabgaben

250

Uhergangsmafinahmen

HBBau SH
Stand 2009




Muster 6

Baumaflnahme / Bauwerk: Projektnummer:
Fassadensanierung 213 40 044
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

Liegenschaft:

Studentenwerk
CAU Mensa |
Kostengruppen (KG) nach DIN 276-1: 2008-12 EUR
300 |Bauwerk - Baukonstruktion Summe 795.654,00 /

310 |Baugrube
311 |Baugrubenhersteliung

319 {Baugrube, sonsfiges

320 |Griindun

324 |Unterboden und Bodenplatten
325 |Bedenbelége

329 |Grindung, sonstiges .

330 |Aufenwinde 511.000,00 /
331 |Tragende AuBenwande

332 |Nichitragende AuRenwinde

333 jAuftenstlitzen .

334 |AuRentiiren und -fenster il 1S
335 |AuRenwandbakioidungen, aufien f 2
336 |AuBenwandbeklsidungen, innen

337 |Elementierte Aulbenwéinde 3 )
338 |Sonnenschutz v A PRE - 67.000,00],-
339 JAuRenwénde, sonstiges )

413.000,00
31.000,00

o

340 |Innenwiénde £0.000,00 /
341 |Tragende Innenwénde
342 |Nichitragende Innenwénde
343 |Innenstltzen

344 |lnnentiiren und -fenster
345 linnenwandbekleidungen
346 |Elementierte Innenwénde
349 |Innenwénds, sonstiges

- 50.000,00(,+

HBBau SH
Stand 2009




BaumaRBnahme / Bauwerk:

Fassadensanierung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

Liegenschaft:

Studentenwerk
CALU Mensal

Projekthnummer:
213 40 044

Muster 6

Kostengruppen (KG) nach DIN 276-1: 2008-12

EUR

350

Decken

135.000,00

351

Beckenkonstruktionen

352

Deckenbelage

353

Deckenbekieidungen

135.000,00]”

359

Dacken, sonstiges

360

Dicher

361

Dachkonstruktionen

361

Dachfenster, Dach&ffnungen

363

Dachbelége

364

Dachbekleidungen

369

Dacher, sonstiges

370

Baukonstruktive Einbauten

371

Allgemeine Einbauten

372

Besondere Einbauten

379

Baukonstruktive Einbauten, sonstiges

390

Sonstige Malnahmen fiir Baukonstrukfionen

99.654,00

391

Baustelleneinrichitung

392

Gerliste

33.000,004

393

Sicherungsmafnahmen

394

Abbruchmalinahmen

66.654,00

S,

395

Instandsstzungen

396

Materialentsorgung

397

Zusétzliche Maltnahmen

398

Provisorien, provisorische Baukonstruktionen

399

Sonstige Mafinahmen fir Baukonstruktionen, sonstiges

HBBau SH
Stand 2009




BaumafRnahme / Bauwerk:

Fassadensanierung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

Liegenschaft:

Studentenwerk
CAU Mensal l

Projektnummer:
213 40 044

Musier 6

Kostengruppen (KG) nach DIN 276-1: 200812

EUR

400

Bauwerk - Technische Anlagen

Summe

204,346,00 /

410

Abwasser-, Wasser-, Gasanlagen

411

Abwasseranlagen

412

Wasseranlagen

413

Gasanlagen

419

Abwasser-, Wasser-, Gasanlagen, sonstiges

420

Wiarmeversorgungsanlagen

187.596,00, ﬁ‘/f/,{i@

421

Warmeerzeugungsanlagen

422

Warmeverteilnetze

87.596,00

423

Raumheizfldchen

60.000,00

429

W armeversorgungsanlagen, sonstiges

40.000,00

430

Lufttechnische Anlagen

16.750,00 /

431

Liftungsanlagen R

432

16.750,00

433

Teilklimaanlagen il WA

Klimaanlagen

434

Kalteanlagen

439

Lufttechnische Anlagen, sonstiges

440

Starkstromanlagen

441

Hoch- und Mittelspannungsanlagen

442

Eigenstromversorgungsantagen

443

Niederspannungsschaitaniagen

444

Niederspannungsinstallationsanlagen

445

Beleuchtungsanlagen

446

Blitzschutz- und Erdungsantagen

449

Starksiromanlagen, sonstiges

450

Fernmelde- u. informationstechnische Anlagen

451

Telekommunikationsanlagen

452

Such- und Signalanlagen

453

Zeitdienstaniagen

454

Elektroakustische Anlagen

455

Fernseh- und Antennenanlagen

456

Gefahrenmelde- und Alarmanlagen

457

Ubertragungsnetze

459

Fernmelde- u. informationstechnische Anlagen, sonstiges

HBBau SH
Stand 2009




BaumaRnahme / Bauwerk;

Fassadensanierung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

Liegenschaft:

Studentenwerk
CAU Mensa |

Projektnummer:;
213 40 044

Muster 6

Kostengruppen (KG) nach DIN 276-1: 2008-12

EUR

460

Forderanlagen

461

Aufzugsanlagen

462

Fahrireppen, Fahrsteige

463

Befahranlagen

464

Transportanlagen

465

Krananlagen

469

Forderanlagen, sonstiges

470

Nutzungsspezifische Anlagen

471

Kiichentechnische Anlagen

472

Wiéscherei- und Reinigungsanlagen

473

Medienversorgungsanlagen

474

Medizin- und Labortechnische Anlagen

475

Feuerléschantagan

476

Badetechnische Anlagen

477

Prozesswérme-, -kalte- und -luftanlagen

478

Entsorgungsaniagen

479

Nutzungsspezifische Anlagen, sonstiges

480

Gebiudeautomation

481

Automationssysteme

482

Schaltschranke

483

Management- und Bedieneinrichiungen

484

Raumautomationssysteme

485

Ubertragungsnetze

489

Gebiudeautomation, sonstiges

490

Sonstige MaRnahmen f. Techn. Anlagen

491

Baustelleneirrichiung

492

Gerliste

493

Sicherungsmalnahmen

494

AbbruchmaRnahmen

495

Instandsetzungen

496

Materialentsorgung

497

Zusétzliche Malnanmen

498

Provisorische Technische Anlagen, Provisorien

499

Sonstige Malnahmen ftir Technische Anlagen, sonsliges

HBBau SH
Stand 2009




Baumafnahme / Bauwerk:

Fassadensanierung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Kiel

Liegenschaft:

Studentenwerk
CAU Mensa |

Projekinummer:
21340044

Muster 6

Kostengruppen (KG) nach DIN 276-1: 2008-12

EUR

500

AuBenanlagen

Summe

510

Gelandeflachen

511

Oberbodenarbeiten

512

Bodenarbelten

519

Geléndeflachen, sonstiges

520

Befestigte Fidchen

521

Wege

522

Stralten

523

Platze, Hife

524

Steliplatze

525

Sportplatzfldchen

526

Spielplatzflachen

527

Gleisaniagen

528

Befestigte Flachen, sonstiges

530

Baukonstruktionen in Auflenanlagen

531

Einfriedigungen

532

Schutzkonstruktionan

533

Mauern, Wande

534

Rampen, Treppen, Triblinen

535

Uberdachungen

536

Briicken, Stege

537

Kanal- und Schachtbauanlagen

538

Wasserbauliche Anlagen

539

Baukonstruktionen in Aullenanlagen, sonstiges

540

Technische Anlagen in Auenanlagen

541

Abwasseranlagen

542

Wasseranlagen

543

Gasanlagen

544

Wéarmeversorgungsanlagen

545

Lufttechnische Anlagen

546

Starkstrornanlagen

547

Fernmelde- und informationstechnische Anlagen

548

Nutzungsspezifische Anlagen

549

Technische Anlagen in Aullenanlagen, sonstiges

HBBau SH
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Baumafinahme / Bauwerk:
Fassadensanisrung
CAU zu Kiel - Mensa |
Am Studentenhaus 4-8, 24118 Klel
Liegenschaft:
Studentenwerk
CAU Mensa |

Projektnummer:
21340044

Muster 6

Kostengruppen (KG) nach DiN 276-1: 2008-12

EUR

550 |Einbauten in Auflenanlagen

551 lAllgemeine Einbauten

552 {Besondere Einbauten

559 |Einbauten in AuRenanlagen, sonstiges

560 |Wasserflachen

561 |[Abdichtungen

6562 iBesondere Einbauten

569 |Wasserflichen, sonstiges

570 |Pflanz- und Saatflachen

571 |Oberbodenarbeiten

572 jvegetationstechnische Bodenbearbeitung

573 |Sicherungsbauweisan

574 |Pflanzen

575 |Rasen und Ansaaten

576 {Begriinung unbebauter Fldchen

579 |Pflanz- und Saatfldchen, sonstiges

590 |Sonstige MaBnahmen fiir AuRenanlagen

531 |Baustelleneinrichtung

592 |Geriisie

593 [Sicherungsmalnahmen

594 |Abbruchmalnahmen

595 |Instandsetzungen

596 jMaterialentsorgung

887 [Zusétzliche Malknahmen

598 |Provisorische Aultenablagen Provisorien

509 |Sonstige Manahmen fir Auenanlagen, sonstiges

600 JAusstattung und Kunstwerke

Summe

610 [Ausstattung ***}

611 |Aligemeine Ausstattung *)

612 |Besondere Ausstattung *)

619 [Ausstattung, sonstiges ™)

620 |Kunstwerke

621 |Kunstobjekte ***)

622 |Kinstlerisch gestaltete Bauteile und Bauwerke

623 [Klnstlerisch gestaltete Bautelle der AuBenanlagen

629 [Kunstwerke, sonstiges ***}

HBBau SH
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